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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  ومسمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 
)09/09/1403(  

 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   
  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 . درست است 4گزينه  .1

/x x=  =11 25 4 45   

cos x cos x ( cos x )= − = − −2 2 24 2 2 1 2 2 1 1  

( a ) a a= − − = − +2 2 4 22 2 1 1 8 8 1  
  :بنابراين داريم

x /cos x a a == − + ⎯⎯⎯⎯→11 254 24 8 8 1  
cos a a ×= − + ⎯⎯→24 245 8 8 1   

a a= − + →4 22 16 16 2   
a a− = −4 216 16 2 2    

 )واردش: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .2

xsin( ) sin( x )− π π= −8 42 2  

xcos( ) cos( x )+ π π= +4 22 )sinو 2 x) cos xπ= − − = −4 42    

sin x= − 2  
  :بنابر صورت مسئله داريم

sin x

cos x ( sin x)
cos ( x) sin x

sin x sin x t

− = − − →
= − →

− = − ⎯⎯⎯→ =22

4 2
2 2 2

1 2 2 2
  

t
t t

t

=
− + =

= −
2

1
1 2 1

2
   

sin x x x

sin x x , x

π π= → = → =

π π= − → = =

12 1 2 2 4
1 7 112 2 22 6 6

  

x , xπ π= =2 3
7 11
12 12   

x x x πα = + + =1 2 3
7
4   

cot a cot π= =72 2     

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .3

a ,b a b= = → + = +2 23 1 3 1  

a b+ = =2 2 4 2   

 رياضيات 
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  :كنيم تقسيم مي 2طرفين را بر 

cos x sin x− = −3 1 12 2  

cos cos x sin sin xπ π× − × = −16 6   

cos(x )π+ = −16   

x kπ→ + = π + π26   

− π7
xيا 6 k xπ π= π +  =5 52 6 6    

  .دو جواب دارد
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 1گزينه  .4

    tan
y

α = 2  

    ytan α =2 8  

tan ytan
tan ( )

y

×
αα = =

− α −
2 2

2222 21 1
  

y yy
y y

y y

= = 
− −−

2 2
2 2

44
4

4 4 41
  

yy y
tan y

y
=α = = ⎯⎯⎯→ − =

−
2

2
42 4 3284

   

y y= → =2 36 6   

cos sin (cos sin )(cos sin )α − α = α + α α − α4 4 2 2 2 2    

cos sin= α = − α = − × =2 4 42 1 2 1 2 4 5
   

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .5

n n n ns s s a− − −− + = +1 2 33 5 2 8  
  :در دنبالة حسابي فوق داريم

n n n n ns s s s a− − − −− − + = +1 1 2 33 3 2 2 8   
n n n n n(s s ) (s s ) a− − − − − − − = +1 1 2 33 2 8   

n n na a a− − − = +1 33 2 8  

1 
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a (n )d a (n )d a (n )d + − − − − = + − +1 1 13 3 1 2 2 2 4 1  
a nd d a nd d a nd d + − − − + = + − +1 1 13 3 3 2 2 4 4 8    

a nd d a nd d + + = + − +1 1 4 8   

/d = =8 1 65   

  )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .6

,a ,b,

b a b ( a)
a b

b (b ) b

b b

(b ) b ,a

−

 = → =
= −

= − = −

− + =

− = → = =

2 2

2

2

2

4 32
32 16 2

2 4
16 4 16 64
16 64
8 8 2





  

/
b a
a
+ += = =2

8 2 1 2 54 4


  

 )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .7

t t t( ) ( ) ( )
t t t

− − −× = × × ×
− − −

6 3 9
21 1 11 1 11 1 1  

t t t t t
( t) ( t)

− + − − +=
− −

6 12 9 3 12
2 2

1 2 1
1 1

  

tt t t =+ − = ⎯⎯⎯→19 3 62   
t

t (t t )
(t ) t

a t

=
+ − =

− + =

=

3 6 3
3 2 3

3

1 2
2 1




    

a a (a ) a

t t

− + = → − =  =

=  =

2 2

3
2 1 1 1
1 1

 
   

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 1ينه گز .8

sin( x) cos x sin( x )ππ + π = π +2 4  

sin( x )π− ≤ π + ≤ +2 2 24    

x x

x
sin( x ) , , sin( x ) , , < < → <π < π

π π π<π + < π+

π π −π + = − → π + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2 2
24 4 4

2 22 1 14 4 2 2
    

  

 غ ق ق

 غ ق ق

∈   
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x x

x x

x x

x x

x x

π ππ + = → =

ππ + = π → =

π ππ + = → =

π ππ + = → =

ππ + = π → =

3 1
4 4 2

3
4 4

5 14 4
7 3

4 4 2
724 4

   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .9

lim
x

[x ] [ ]−
−→

= =2
3 9 8   

  
   

  
  

lim lim
x x

| x | x x
xx x− −→ →

− − − − + − += ×
− +− −2 23 3

2 1 2 1 2 1
2 19 9

  

lim
x

x b
(x )(x )−→

− = − =
− + ×3

3 1
3 3 2 12   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .10

(cot x tan x)−1
2    

lim
x x

cot x (cot x tan x) tan x cot x
tan x cot x tan x cot x tan x cot xπ π→ →

− += ×
− − +4 4

2
   

   
.

x
( tan x cot x )π→

= − + = −
4

1   

  )آسان: سطح دشواري(

 مجموع مقادير
/5 5   

−   

alim lim lim
x x x

( x )ax x a x x
x [x ] x x

=
− − −→ → →

− −− − − − − − −= = ⎯⎯⎯→ =
− −− − − −

21
2 2 2 23 3 3

2 12 2 1 3 3 2 2 1
9 8 11 9 9




a =1  

(tan x cot x)−
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 . درست است 1گزينه  .11

lim
x a

sin( [x])
x

f (x)→

π π−3
2 2  

lim
x

sin( [x])f ( ) x
f (x) f ( )f ( )

+ −

+ + −− − →

π π− = → = = = +∞
= →

1

31 2 2
11




   

lim
x

lim
x

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

+ +
+ + +→

− −
− − −→

π π −
= → = = = −∞


 π π −
 = → = = = +∞

2

2

3 2 22
2

3 2 22
2







   

lim
x

lim
x

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

+ −
+ + −→

− +
− − +→

π π −
= → = = = −∞


 π π −
 = → = = = −∞

3

3

3 2 23
3

3 2 23
3







   

lim
x

lim
x

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

sin( [x])
xf ( )

f (x) f ( )

+ +
+ + +→

− +
− − +→

π π −
= → = = = −∞


 π π −
 = → = = = +∞

4

4

3 2 24
4

3 2 24
4







   

  )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .12

lim

x

a [ x]
x+

→

− − = +∞
− 21

2

3 4
1 4

  

xمخرج كسر صفر شده؛ پس ابتدا علامت مخرج را در همسايگي است  = 1
  :كنيم پيدا مي 2

x x x>  >  − >2 21 1 4 12 4   

x. خرج صفر منفي استم − < 21 4    
  .پس كافي است، صورت عددي منفي باشد

a [ x]

x x x [ x]

a a

− − >

>  >  − < −  − = −

+ <  < −

3 4
1 4 2 4 2 4 32

9 9





   

  )متوسط :سطح دشواري(

 عدد منفي عدد منفي

 عدد منفي

 عدد منفي

 عدد منفي

 عدد منفي

مثبتعدد   

 عدد منفي

مثبتعدد   

 عدد منفي

مثبتعدد  مثبتعدد    

 عدد منفي عدد منفي

 

 

 

 



 

7 

  )09/09/1403 ومسمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 . درست است 4گزينه  .13
  .اولاً لازم است مخرج كسر صفر شود

a tan a tan a a
x

π π+ = + =  + = = −
+

3 3 3 31 3     

lim                                                       :                                 اما دقت كنيد
x

tan
x

−
+→

π− + =
+2 3 3 1     

x:                                                                  زيرا x tan
x x

π π π>  + >  <  <
+ +

2 1 3 31 3 1   

tan tan
x x

π π<  − + <
+ +

3 3 3 31 1    

  .شده، پس صورت بايد عددي مثبت باشد ∞−ثانياً از طرفي حاصل حد نامتناهي و 

bsin b bπ− + >  − + >  >3 3 32     

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .14

  
  
  
  
  
  
  

و بنا به قضـية تـالس در مثلـثMQ||AD     وسط اضلاع مثلث هستند، بنابر عكس قضية تالس Q و M، نقاط ABDدر مثلث 
ABD داريم:  

MQ BMMQ || AD MQ AD ( )
AD BA

 = =  = = =1 1 1 6 32 2 2  

MNهمين ترتيب  به  NP QP= = = يك لوزي است، اگر وسط اضلاع لوزي را به هم وصـل   MNPQو چهارضلعي  3
  :ها در مثلث فوق داريم كنيم چهارضلعي حاصل يك مستطيل است، بنا به قضية كسينوس

y ( ) ( ) ( )( )cos ( ) y= + − = + + =  =2 2 23 3 3 3 9 9 9 9 32 12 3 32 2 2 2 4 4 4 4 2
  

  : برابر است باعرض مستطيل 

x = 3
2  

  :مساحت مستطيل

S xy= =1
9 34  

S
S

( ) ( )
= =

× ×

1
9 3 14

233 3 2

  

  )دشوار: سطح دشواري(

 لوزي
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 . درست است 2گزينه  .15
  .اگر قطرهاي مستطيل را رسم كنيم

  .است ABDهاي مثلث  ميانه MDو  AOهاي  خط پاره
  . هستند BDو  ABوسط اضلاع O و Mاز طرفي 
ANبنابراين NO= 2 DNو    NM= 2 اگر مساحت مثلث  
MNO  را باS نمايش دهيم:  

ANM NDOS S S= = 2  

MDBاز طرفي در مثلث 
Δ

 ،MO ميانه است                                    .                        MDB MDOS S S= =2 6   
 

ABCD ABDS S ( S) S= = =2 2 12 24  

MNO: بنابراين

ABCD

S S
S S

= = 1
24 24  

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .16

Aماتريس 
 

=  
 

2 3
4 |پذير است؛ زيرا  وارون 5 A |= − = − ≠1 12 2     بنابراين طـرفين عبـارتA A I− = α + β1  را

  .كنيم ضرب مي Aدر ماتريس 
AA A A I A A− = α + β  = α + β1 2 2  

A
     

= =     
     

2 2 3 2 3 16 21
4 5 4 5 28 37   

I
α α β β α + β α + β       

= + = =       α α β β α + β α + β       

16 21 2 3 16 2 21 3 1
28 37 4 5 28 4 37 5 1




  

 α + β =

 α + β =

18 2
7 

  

, ( )α = β = −  α + β = + − = −1 7 1 7 32 2 2 2    

  .كمك وارن ماتريس هم مسئله را حل كرد  توان به البته مي
 )متوسط: طح دشواريس(

 . درست است 1گزينه  .17

. واحـد اسـت   πو بـه شـعاع    Aاي به مركـز   واحد باشد، دايره πفاصلة   به Aمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از رأس 
  .كنيم دايره را رسم مي

AH :برابر است با ABCاز طرفي ارتفاع مثلث   ( )= =3 2 32  
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AHشعاع دايره در رابطة  R AB< π/و به شعاع  Aكند؛ يعني دايره به مركز  صدق مي > = 3  Cو  Bبه نقـاط   14
  .كند را قطع مي BCخط  رسد، ولي پاره نمي

  
AM AN AP AQ= = = = π  

  .واحد است πبه فاصلة  Aلث وجود دارد كه از بنابراين چهار نقطه روي مث
  
 )دشوار: سطح دشواري(

 . درست است 2گزينه  .18
  : شود؛ بنابراين جايي دو سطر، حاصل دترمينان منفي مي با جابه

( m) m
x y

= − = −

3

3 3
3 5 6
1 4 7

2
  

  )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .19

| A |
| A | | A | | A | | A | A A

| A |

 
 = −  

= −  − − =  =  =    =    
  

2 2
5 5

1 5 5 2 22 5 4 5 2 1 5 1 55
2 2

    

| ماتريس ضرايب است، بنا به فرض Aماتريس  A |>   نتيجه| A |=   .است 5

x
AX B X A B x y

y
−

− 
  −     

=  =  = =  + =      −      
  

1
5 5

1 51 2 2 41 5 2 95
2 2




  

 )متوسط: سطح دشواري( 
 . درست است 1گزينه  .20

bs: بنا به قضية پيك داريم i= + −12  

i :ترتيب  ي و نقاط دروني بها نقاط مرزي چندضلعي شبكه ,b= =35 39/اي برابر با  است درنتيجه مساحت چندضلعي شبكه11   .است 5
 )آسان: سطح دشواري(

 . درست است 3گزينه  .21
AB || CD,BP\ B P ,B B P B = =  =1 1 1 2 1 2  

BC: الساقين است متساوي BCPمثلث  PC=  همين ترتيب بهMB BC=  درنتيجه چهارضلعيMBCP  مربع است  

MNP. كنند مساحت تبديل مي و در مربع قطرها، مربع را به چهار مثلث هم MBCPS S= 1
 AMPDاز طرفي چهارضـلعي   4

  .است ABCD ساحت مستطيلچهارم م  يك MNPQمساحت چهارضلعي . نهشت است هم MBCPكه با مربع . هم مربع است
  )متوسط: سطح دشواري(
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 . درست است 4گزينه  .22
| A B | ( ) ( )− = − − =2 1 1 12 14   

|صورت و مخرج عبارت  A B |− −−1 |را در  1 A || B   :كنيم ضرب و تقسيم مي |
| A || B || A B | | B || AA AB | | B A |

| A || B |

− − − −− − −= =
− −

1 1 1 1

7 7   

|از طرفي  B A | ( ) | A B |− = − − = −31 14  

| A B |− − −− = =
−

1 1 14 27   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .23

( , )a b
a a k

b b

=


≡  ⎯⎯⎯⎯→ ≡  = +
 ≡  ≡

35
735 14 7

14 14
2 6 7 6
3 2 6

   

kازاي  به a، عدد 13= = +ترين عدد دو رقمي ممكن و حاصل جمع ارقام اين عدد برابر  بزرگ 97 =9 7   .است 16
  )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 4گزينه  .24

a a aa
a a

a a aa

×

×

  
≡ ≡ × ≡≡       − ≡ −   

   ≡ ≡ × ≡≡  

1326 11 13 143
143

55 13 11 14311
9 11 11 9 11 999 13 11 65 99
5 13 13 5 13 655

  

a a÷ ≡ − ⎯⎯→ ≡ − ≡
143 143 14322 34 17 126    

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .25

a a

b b

 
≡− ≡− ≡  

 + ≡ ≡ ≡ 

24 8 8

4 8 8
5 5 3

5 19 14 6


  

(a b) ( ) ( ) ( )− ≡ − × ≡ − ≡ − ≡− ≡
8 8 8 8 83 3 3 32 3 2 6 9 1 1 7    

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .26

aaaab b b b a a a a≡  − + − + − + − ≡
11 11

5 3 7 3 5 7  

b b b b b k− ≡  ≡  ≡  ≡  = +
11 11 11 11

8 2 7 2 1 2 12 6 11 6   
b باشد 6تواند  يك رقم است، بنابراين فقط مي.  

b ( ) =  ≡ − ≡− ≡
7 7 753 53 53 536 6 1 1 6   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .27

نهشتي  شرط وجود جواب معادلة هم
m

ax b≡ آن است كه:(a ,m) | b   اگر معادلـة( a )x− ≡9 2 aبـه پيمانـة    12 +4 1 
): جواب نداشته باشد؛ يعني a , a ) |+ −4 1 9 2 12  
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aم . م . اگر ب  −9 aو  2 +4   :م، آنگاهبنامي dرا  1

يا  17
d | a d | ( a ) d | a

d | d
d | a d | ( a ) d | a

− × − −  
    =  + × + +  

9 2 4 9 2 36 8 17 14 1 9 4 1 36 9   

dاگر  dنهشتي جواب دارد؛ پس بايد  باشد معادلة هم 1=   :باشد 17=

| a a a a a+  + ≡  ≡−  ≡− ≡  ≡
17 17 17 17 17

17 4 1 4 1 4 1 4 1 16 4  
a k k k k = +  ≤ + ≤  ≤ ≤  ≤ ≤17 4 1 17 4 99 6 17 95 1 5   

  .وجود دارد a عدد دو رقمي مانند 5پس 
  )دشوار: سطح دشواري(

 . درست است 3گزينه  .28

x x x
x y x y

y y
y

 ′≡ = + ′ ′  + = + + + =  ′= + ≡

7

11
2 7 2 7 2 11 1 11911 11

  

x y y y y′ ′ ′ ′ ′ + =  ≡  ≡  ≡
7 7 7

7 11 116 11 116 4 4 1  
y t x y ( t ) t′ ′ ′ = +  = − = − + = − +7 1 7 116 11 116 11 7 1 77 1 5   

x ( t ) t
x t

y ( t ) t
= − + + = − +′ = − +   = + + = +

7 11 15 2 77 1 711 15 11 7 1 1 77 12


  

  .اين معادله، دو جواب طبيعي با اين شرايط دارد
1     t   

3    1 7   x  
89  12  y  

  )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .29

a فرم اي متشكل از همة اعداد دو رقمي به  فضاي نمونه n= +13   .است 4
  :دست آورد صورت زير به توان همه را به تعداد اين اعداد زياد نيست و مي

S { , , , , , , }= 17 3 43 56 69 82 95   

aها در شرط  از بين اعداد بايد ببينيم كه كدام ≡
12

مانـدة   عبارت ديگر اعـدادي مطلـوب هسـتند كـه بـاقي      به. كنند صدق مي 5
  :باشد 5برابر  12ها بر  تقسيم آن

95  82  69  56  43  3    17  عدد  
11  1   9  8  7  6  5  12ماندة تقسيم بر  باقي  

1شده برابر با  است، پس احتمال خواسته 17تنها عدد مطلوب، عدد 
  .است 7

  )متوسط: ريسطح دشوا(
 . درست است 4گزينه  .30

a ab a ab+ ≡  + ≡
18 9

3 52 41 3 52 41   

( a ) ( a b) a b a b + + + + + + + ≡  + + ≡  + ≡ − ≡
9 9 99

3 5 2 4 1 2 15 2 15 3    
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a و b دو رقم هستند، پسa b+ ≤2   :اين يعني. است 27
aيا 12يا 21 b+ =2 3   

عبـارتي   بـه . زوج اسـت  bاست؛ پس بايـد زوج باشـد، بـا توجـه بـه رقـم يكـان دو عـدد،          18دو عدد مضرب  از طرفي مجموع
b b′=   :است 2

a b a b′ ′ + =  + =2 2 12 a 3يا  12يا  21 6 b′+ =2 2   
  

)كل حالات ممكن  , )5 )يا  1 , )4 )يا  2 , )3 )يا  3 , )2 )يا  4 , )1 a)هاي  است؛ پس همة حالت 5 ,b)  هم برابر با( , )5 2 
)يا , )4 4 )يا   , )3 )يا  6 , )2 )يا  8 , )1 1 شكل   است؛ بنابراين اعداد بهab ها  هستند و مجموع آن 52و  36،44، 28، اعداد

  :برابر است با
+ + + =28 36 44 52 16     

 )دشوار: سطح دشواري(
  
  

 . درست است 2گزينه  .31

mg g mg gB gA

gB gB

W U W (U U )

(U ) U J

= −Δ  = − −

= − − → = −1 4 6   
   

  .تر از راستاي مبدأ پتانسيل قرار دارد دهد كه جسم پايين منفي بودن انرژي پتانسيل گرانشي نشان مي
gB B B

B

U mgh h

h m

= → − = × ×

→ = −

 6 2 1
3

  

  .تر از مبدأ پتانسيل قرار دارد متر پايين B ،3جسم در وضعيت 
وجه كنيد راستاي حركت جسم در محاسبة كار نيروي وزن و تغيير انرژي پتانسيل گرانشي اهميتي نداشته و تنها تغيير ارتفاع ت

  .گذارد عمودي جسم اثر مي
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (

 . درست است 3گزينه  .32
تـوان نتيجـه گرفـت كـه در      ستگي انرژي مكانيكي ميصورت يك منحني است، بنابر پاي با توجه به اينكه مسير حركت جسم، به

  .بالاترين نقطة مسير حركت تندي متحرك كمترين مقدار است و همچنين در اين نقطه جهت سرعت متحرك افقي است
B A

B A

B

B

E E

mgh mv mv

V
mV
s

=

+ = ⎯⎯⎯⎯→

× + =

=

2 2

2 2

1 1
2 2

2 2 25

15

 
   

 )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .33

شـود و بقيـة آن در بـالاترين نقطـة مسـير بـه انـرژي پتانسـيل          درصد انرژي جنبشي اوليه تلف مي 4در طول مسير حركت 
  :شود؛ پس گرانشي تبديل مي

  فيزيك

ردف  زوج 

 غيرممكن

 فرد

 mها ساده
×2 طرفينو    
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fE E W E E K

U K K mgh mV

− =  = −

 = − ⎯⎯⎯⎯→ = ×

2 1 2 1 1

2
2 1 1 1

4
1

4 6 1
1 1 2



 

   

h h m

hsin
d d

d m

 = ×  =

=  =

 =

31 1 31
1 33 2

6

  


   

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .34

T

/ /

/

T

C

F F ( )
F

= θ

θ=

= θ + ⎯⎯⎯→ θ = θ +

θ = =

= θ + ⎯⎯⎯→ = +
=

4

91

273 4 273
273 913
1 8 32 1 8 91 32
195 8



   

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .35

طور متقارن رو به دو طرف بـوده و   به Bبوده ولي انبساط جسم  Bطرف  به Aنكتة مهم سؤال آن است كه تمامي انبساط جسم 
  .است Aطرف جسم  نيمي از انبساط آن به

A B

A A B B

mm

. . . . mm

C

− − −

− −

Δ + Δ =

 α Δθ + α Δθ =

× × ×Δθ + × × × ×Δθ = ×

 × Δθ = ×  Δθ =

5 5 3

5 3

1 32
1 32

12 3 1 3 4 1 3 12
12 1 3 1 25 

 

 

  

 

  

  :دست آمده را به فارنهايت تبديل كنيم ه كافي است تغيير دماي بهدر ادام
/ /F F

F F

Δ = Δθ Δ = ×

→ Δ =


1 8 1 8 25
45

   

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .36

  :كنيم حجم اولية مايع را حساب مي: گام اول
V V V

V cm

= −

= − =

1 1

3
1 11 1 1      

   

  :كنيم ر گرفتن انبساط كره حساب ميتغيير حجم مايع را بدون در نظ: گام دوم
V V T cm−Δ = βΔ = × × =3 3

1 1 1 2 2           
 

mتقسيم بر 
 طرفين

      مايع   ظرف     كره

 مايع

 مايع
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.كنيم و مقدار  براي اين كار از انبساط سطحي كره استفاده مي. كنيم تغيير حجم كره را حساب مي: گام سوم Tα Δ آوريم دست مي را به:  

/

S S . . T
S . T T T

S

Δ = α Δ
Δ = α Δ  = αΔ → αΔ =

1

1

2
22 2 11
 
 

  

TαΔ/رابطة انبساط حجمي و در نظر گرفتن  اكنون با استفاده از = 1 كنيم تغيير حجم كره را حساب مي:  
cm32اندازة  با توجه به اينكه حجم مايع به: گام چهارم  انـدازة   ريزد و در اثر انبسـاط كـره نيـز مـايع بـه      از ظرف بيرون مي

cm33  گيريم كه در كل  نتيجه مي.) دهند اين دو پديده همزمان رخ مي(ريزد  بيرون ميcm323     مايع از ظـرف بيـرون
  .ريزد مي

  )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .37

  :پوشي از انبساط مخزن داريم با چشم

/ /

v v T

A A T

T K T C ( )
T ( )

C

F F

F F

−

Δ = βΔ

 = × × × ×Δ

 Δ  Δθ = Δ  = θ −
Δ = Δθ = θ − −

 θ =

= θ + → = × +

 =

1
3

2

2

2

55 5 944 5 1 1
6 6 1

6 1
5

9 932 5 325 5
122









   
 





  

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .38

/

/

m kg JCm kg J kC
kg.kC C

J ?CC
kg.k ?

′ =  ′ =  =
 ′ =   θ = θ =  

  θ =θ =  =
  θ = 

1 1

21

2

5
21

42
2 2

25

 




 

 
  

 

   

/ /

/

Q Q Q

mc( ) m c ( ) C( )

( ) ( ) ( )

C

+ + =

′ ′θ − θ + θ − θ + θ − θ =

× × θ − + × θ − + θ − =

θ =  θ =

1 2 3

2 1 2 1 2 1

2 2 2

2 2

8
1
4 1 5 2 5 42 2 2 25
234 54 23 4 


 
 

            

   

   

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .39

1ابتدا وقتي   جاي آن  داريم و به گرم آب برميg24  كنيم، بايد دماي تعادل را بين  آب صفر درجه جايگزين ميg 7   
C1آب    و گرماسنج وg24  كنيم آب صفر درجه سلسيوس پيدا مي:  
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gآب  e→ θ7   آبC1   

→eاسنج گرم θ گرماسنجC1    
→eآب θ آبC   

Q Q Q m c ( e ) m c ( e) m c ( e )+ + =  θ − θ + θ − θ + θ − θ =1 2 3 1 1 1 1 2 2 2 3 3 1 3   

/ /( e ) ( e ) ( e ) × θ − − θ − + × θ − =1 1 17 4 2 1 84 1 24 4 2         

/e C θ =1 7 5     
g4حال اگر   ب را برداريم بايد دماي تعادل نهـايي را بـين   اg9   آب/ C7 5    و گرماسـنج وg46     آب صـفر درجـه

  :سلسيوس پيدا كنيم
/ / / /

/ /

m c m c m ce e C
m c m c m c
θ + θ + θ × × + × + × ×θ = =  θ =

+ + × + + ×
1 1 1 2 2 2 3 3 3

2 2
1 1 2 2 3 3

9 4 2 7 5 84 7 5 46 4 2 59 4 2 84 46 4 2
   

  
   

 )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 4گزينه  .40

C−1گرمايي كه يخ : گام اول  زمان لازم براي  گيريم و مدت گيرد تا همة آن به يخ صفر درجه تبديل شود را در نظر مي مي
  .كنيم اين فرآيند را حساب مي

Q Pt
/Q mc t t s′−= Δθ ⎯⎯⎯→ × = × × → =1 121 2 21 1 2         

  
  .شود گيريم كه همة يخ به يخ صفر درجه سلسيوس تبديل مي ، نتيجه مياست s2زمان كار گرمكن بيشتر از  چون مدت

  :كنيم زمان لازم براي ذوب شدن همة يخ را حساب مي اكنون مدت: گام دوم
fQ mL=   

F /Pt mL t t s→ = → = × → =21 2 336 32       
ثانيه صرف تغيير حالـت   2گيريم كه  صرف تغيير دماي يخ شده نتيجه مي s2روشن بوده است و  s22چون گرمكن مدت 

  :كنيم ثانيه حساب مي 2اكنون جرم يخ ذوب شده را در اين . يخ شده حالت يخ شده است

m m kg

m g

′ ′× = × → =

′→ = × =

121 2 336 8
1 1 1258

    

 
   

mگيريم كه مخلوط  نتيجه مي: گام سوم = − =2 125 75   گـرم آب بـا دمـاي صـفر درجـه سلسـيوس        125گرم يخ و
  .خواهيم داشت

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (
 . درست است 2گزينه  .41

= ×336 8 42     ب را دهد اگر جرم آب و يخ يكسان باشد، يخ براي ذوب كامل دمـاي آ  است كه نشان ميC8  
C2آورد؛ پس اكنون كه دماي آب  پايين مي  برابر يخ است 4دهد جرم آب  پايين آمده، نشان مي:  

fm L m c | | m m
m m

= × × Δθ  × = ×
 =

8
1 2 1 2

2 1

8 2
4

  
   

  :.نويسيم  اكنون براي ادامة فرآيند رابطة دماي تعادل را مي

eq eq

eq eq

eq eq

m c ( ) m c ( )

C

× × θ − + × × θ − =

θ + θ − =

 θ =  θ =

4
1 2 5

4 2
5 2 4 

  

  

  

   

  )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك (

C گرماسنج 

 جرم يخ ذوب شده

 يخ
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 . درست است 3گزينه  .42

g5شده به آب بايد دماي  بخشي از گرماي داده    آن را ازC2 
  بهC1 

  ماندة آن گرمـا صـرف تبخيـر     برساند و باقي
m شود؛ پس گرم آب مي:  

T V

/

Q Q Q mc T mL

( ) m
m kg g

−

= + = Δ +

′ × = × × × − + × ×
′ = =

1 2
3 3 3735 1 5 1 42 1 2 2268 1

25 25
         
 

  

m: %
m

′
× = × =251 1 55

    
 

  درصد آب بخارشده 

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 1فيزيك(
 . درست است 4گزينه  .43

  :كنيم ابتدا سرعت اولية اتومبيل را تعيين مي: گام اول
v

t s
v at V a v v a=

=
= + ⎯⎯⎯→ = − +  =1 1 1

    
     

  :آوريم دست مي زمان، بزرگي شتاب را به -جايي  طة جابهبا نوشتن راب: گام دوم

x a ( ) a ( )
x at v t

x a ( ) a ( )

= − +
= +

= − +

2
32

2
2

1 3 1 31 2
12 2 1 22

 



 




  

x x m= − =3 2 15   جايي در ثانية سوم جابه 

/a a a a a

ma
s

− + + − =  =

= 2

9 3 2 2 15 15 7 52
2

    



 
   

 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .44

mبار شتاب متوسط  براي اولين
s

+ mو براي بار دوم  23
s

− گيـريم كـه سـطح زيـر      ضمناً از اين نكته مفيد بهره مي. شود مي 23

  :زمان بيانگر تغييرات سرعت است -نمودار شتاب 

av
va
t

t
t

t t
t

t s

Δ= 
Δ

−− =
+

− − = −
=

=

1 53 2
6 3 1 5

2 16
8



    

زمـان   - ي كه حركت تند شونده است، نمودار سـرعت  شده در بازة زمان در ادامه براي تشخيص نوع حركت و نيز محاسبة مسافت طي
  . كنيم متحرك را رسم مي

  :كنيم توجه كنيد با معلوم بودن تغييرات سرعت در هر بازة زماني سرعت نهايي در آن بازه را تعيين مي
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mv(t s)
s

= = + =2 1 1    

mv(t s)
s

= = + − = −1 1 4 3        

  
  
  

جايي در هر قسـمت را   جابه. شونده است اندازة سرعت متحرك افزايش و حركت تند s1تا  s4و نيز  s2تا  در بازة زماني 
  :كنيم زمان تعيين مي -به كمك سطح زير نمودار سرعت 

| x | | x | m= Δ + Δ = + =1 2 1 9 1       
 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (

 . درست است 2گزينه  .45
  :آيد دست مي جايي از رابطة زير به دانيم در حركت با شتاب ثابت جابه مي: گام اول

v v v vxx t (I)
t

+ +ΔΔ = Δ  =
Δ

1 2 1 2
2 2    

tثانية ششم بازة زماني  s=1 tو  5 s=2 6   :تن معادلة سرعت داريماست؛ پس با نوش  
t s

mv
s

t s
mv
s

v at v v a

v at v v a

=

=

=

=

= + ⎯⎯⎯⎯→ = +

= + ⎯⎯⎯⎯→ = +

51 1
11

62 2
11

5 11

6 11







  

  :جايي در ثانية ششم صفر است؛ پس چون جابه
(I)x v v a a

ma a
s

Δ = ⎯⎯→ + =  + + + =

= −  = −

1 2

2

5 11 6 11

11 22 2

  
  

vدانيم با ترسيم نمودار  نويسيم و مي زمان را مي -حال معادلة سرعت : گام دوم t− دست آوريم توانيم مسافت را به مي:  

/ /

/ /

/

v t
mv

v s

L s s

L m

= − +

′=  =
′

= + = × × + × ×

 =

1 2

2 11
5 5 6 5 1311

1 111 5 5 13 6 52 2
72 5

   

 )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .46

جـايي دوم   كنيم و تندي جسم را در آخر جابـه  از رابطة مستقل از زمان با شتاب ثابت، براي دو قسمت اول استفاده مي: گام اول
  :كنيم  حساب مي

h dv gh v g d

v gd

== ⎯⎯⎯→ = ×

→ =

22
2 2

2

2 2 2
2
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كنيم و تندي گلوله را در آخر سومين قسمت حسـاب   همان رابطة مستقل از زمان براي كل سه قسمت استفاده مي از: گام دوم
  :كنيم مي

v g d gd= × =3 2 3 6  
  :كنيم سرعت متوسط را براي سومين قسمت حساب مي: گام سوم

av av
gd gdv vv v

++= → =2 3 6 2
2 2  

avv gd( )= +6 12    

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .47

  :براساس قانون دوم نيوتن، داريم: گام اول

max / min /

/ /
max min

FF ma a
m

F F F F F | F F | F
F Fa a

m m

=  =

= + = = − =

= =

1 2 1 22 4 4
2 4 4




  

maxنسبت : گام دوم

min

a
a

  :آوريم دست مي را به 

max /

min /

a
a

= =2 4 64  

  : راه حل دوم
  :ص وارد بر جسم در دو حالت استفاده كنيمتوان مستقيماً از نسبت نيروي خال  مي

max max

min min

max /

min /

F am
F m a
a
a

= ×

= =2 4 64

   

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .48

  :ها بررسي عبارت
  كتاب درسي، نيروي وزن از مركـز كـرة زمـين بـه     35شده در شكل صفحة  سازي انجام نادرست است؛ زيرا با توجه به مدل) الف

  .شود  العمل آن از جسم به مركز كرة زمين وارد مي رد شده و عكسجسم وا
كتاب درسي، نيروي وزن از مركز كرة زمين به ميـز   35شده در شكل صفحة  سازي انجام نادرست است؛ زيرا با توجه به مدل) ب

  .شود العمل آن از ميز به مركز كرة زمين وارد مي شده و عكس وارد 
  .اند اندازه العمل هم ر شرايطي نيروهاي عمل و عكسنادرست است؛ زيرا در ه) پ
  .قانون سوم نيوتن در هر شرايطي برقرار بوده و به سكون يا حركت جسم وابسته نيست ؛درست است) ت
نادرست است؛ زيرا ممكن است حركت آسانسور و جسم يكنواخت باشد، كه در اين شرايط هم مانند هنگام سكون آسانسور ) ث

  .اندازه است اي وارد برجسم، متوازن بوده و نيروي عمودي سطح وارد برجسم با وزن آن همو جسم، نيروه
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
  

 خالص
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 . درست است 4گزينه  .49
Wاختلاف وزن دو جسم روي يك سياره از رابطة : گام اول W (m m )g− = −1 2 1   :توان نوشت آيد؛ بنابراين مي دست مي به 2

/(W W ) (m m )g (m m )− = − = −1 2 1 2 1 29   سطح زمين: 6
  :كنيم اختلاف وزن را در سطح سيارة مريخ محاسبه مي: گام دوم

/(W W ) (m m )g (m m )′ ′ ′− = − = −1 2 1 2 1 23   سطح مريخ: 2
W W/ /

/

W W W W N
W W

− =′ ′− ′ ′= ⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
−

3 71 2 1 2 1 2
1 2

3 2 19 6   

 )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .50

  :سمت پايين است؛ پس نيروي مقاومت هوا به كند، طرف بالا حركت مي كه جسم به هنگامي
nety

D

F ma

mg f ma
ma a
s

=

− − =

 − − =  = − 22 4 2 12





   

  :حال داريم
v v a y

( ) y y m

− = Δ

− = × − × Δ  Δ =

2 2

2
2

12 2 12 6



  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 3گزينه  .51

  .كنيم نيرهاي وارد بر جسم را رسم مي: گام اول
  :توان نوشت ستند و ميدر حالتي كه آسانسور ساكن است، نيروها متوازن ه

N e N

N

F F mg F mg kx
F N

+ = → = −
= − × =1 4 2 2   

   

mاگر آسانسور با شتاب : گام دوم
s23 طرف پايين شروع به حركت كند، اگر جهت رو به پـايين را بـا علامـت مثبـت درنظـر       به

  :توان نوشت بگيريم، از قانون دوم نيوتن مي
N emg (F F ) ma− + =  

رسـد و سـپس    بـه صـفر مـي    NFاندازة كافي زياد باشد  بايد و اگر شتاب به ن حالت ابتدا نيروي عمودي سطح كاهش ميدر اي
  .يابد نيروي كشش طناب كاهش مي

NFازاي  كنيم به اكنون تعيين مي: گام سومٌ = كنيم آن را با شتاب آسانسور مقايسه ميتواند باشد و  ، شتاب آسانسور چقدر مي:  
emg ( F ) ma

ma a
s

′− + =

′ ′× − × = → = 21 1 4 2 1 2



   
  

mچون شتاب آسانسور بيشتر از 
s22  ،استNF =  كنيم يابد و تغيير طول فنر را حساب مي شود و نيروي فنر نيز كاهش مي مي:  

e

/

mg F ma x
x cm
− = → − = ×

→ =
1 4 1 3

17 5
  

  

/و طول فنر مقدار  N2گيريم كه ترازوي فنر مقدار  تيجه ميپس ن /− =2 17 5 2 5 شود متر كمتر مي سانتي.  
  )بسيار دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (

mg Df   

 جهت حركت
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 . درست است 1گزينه  .52
  ش كنيم و براي آستانة لغز هاي وارد بر جسم را رسم مي نيروي: گام اول
sشرط  max s NF F= μ بريم كار مي را به.  

F F
s max s N sF f F F (F mg)=⎯⎯⎯⎯⎯→ − = → = μ = μ +1 1 1 1  

/ / /F F F F N= + × → = → =1 1 1 15 5 2 5 1 2         
كند، نيز نيروهاي وارد بر آن متوازن هستند، اما نيروي اصـطكاك از نـوع    درحالتي كه جسم با سرعت ثابت حركت مي: گام دوم

kاصطكاك جنبشي  k N(f F )= μ ازاي  كند و به بر آن اثر ميF F=   .كنيم را حساب مي F2مقدار  ،2
k k N k

/ / /

F f F F (mg F )
F F F F N

− = → = μ = μ +
= × + × → = → =

2 2 2

2 2 2 22 2 2 8 4 5


   
   

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
 . درست است 1گزينه  .53

iبرابر مؤلفه  NFبا توجه به نيروهاي وارد بر كتاب  نيروي 


ببريم جسم ساكن است يا در حال  و براي آنكه پي. است Fنيروي  
sحركت است بايد maxf را محاسبه كنيم:  

F FN X
s max s N s max Fs x

/

y

f F f

N

mg F N

=
=μ

−

= μ ⎯⎯⎯⎯→

= × =

+ = × × + =3
6 2 12

2 1 1 1 12
 

    

  

sزيرا جسم در آستانة حركت است  max yf mg F= + →   
  :داريم Rل براي محاسبة حا

N. كند جسم حركت نمي  s maxR F f N= + = + =2 2 2 22 12 4 34   
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (

 . درست است 3گزينه  .54
 
  
  

k(fكنيم و نيروي اصطكاك جنبشي  نيروهاي وارد برجسم را رسم مي: گام اول   .آوريم دست مي را به (
m kg/

/my
s

N mg N N=

=
= ⎯⎯⎯⎯→ = × =4

1 2
4 1 4


   

f Nk
k k kN N

R f N f R N f N=
=

= +  = − ⎯⎯⎯⎯→ = − =42 2 2 2
4 25 16 3    

  :آوريم دست مي نويسيم و شتاب حركت جسم را به رابطة قانون دوم نيوتن را مي: گام دوم
net k

/ / /

F ma k f ma
ma a
s

=  Δ − =

× − =  = 24 1 3 4 2 5



  
   

  :كنيم بزرگي سرعت را محاسبه مي: گام سوم
ma /
s

x m
mv v a x v a x v
s

=

Δ =
− = Δ  = Δ ⎯⎯⎯⎯→ = =

2 5 22 2
52 2 25 5   

 )واردش: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (

 آستانة لغزش
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 . درست است 3گزينه  .55
شونده رو به بالا بوده و اين يعني جهت شتاب حركت جسم رو به پايين است؛ ولي چون اندازة اين شتاب  حركت جسم ابتدا كند

  .كند و نيروي كشساني فنر رو به بالا به جسم اثر مي شده  فنر كشيدهاز شتاب گرانش كمتر است، 

    
e e

e

e

mg F ma F m(g a)
F ( ) N
F kx x x cm

− =  = −
= − =
=  = ×  =

5 1 2 4
4 4 1

 
 

   

                                 x cm = +  = +1 1 1       شده فنر كشيده  
  

با ايـن  . شونده رو به پايين بوده و اين يعني همچنان جهت شتاب حركت جسم رو به پايين است در حالت دو، حركت جسم تند
و نيـروي   شـده    فنـر فشـرده  بيشـتر اسـت،   تفاوت مهم كه چون اندازة شتاب رو به پايين حركت جسم از اندازة شتاب گرانشـي  

  .كشساني فنر نيز رو به پايين خواهد بود
e e

e

e /

mg F ma F
F N

F kx x x cm

+ =  + = ×
 = − =

=  =  =

2 5 5 12
6 5 1

1 4 2 5


  


   

/x cm = −  = −2 2 2 5       شده فنر فشرده 
/شود، اختلاف طول فنر در اين دو حالت  با مقايسة طول فنر در حالت مشخص مي cm12   .است 5

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3فيزيك (
  
 
 

 .درست است 3گزينه  .56
  .شود ها استفاده مي از كلسيم اكسيد براي كنترل ميزان اسيدي بودن درياچه. درست است) 1(مطلب 
  .گويند طور كلي اكسيدهاي فلزي را اكسيد بازي و اكسيدهاي نافلزي را اكسيدهاي اسيدي مي به. درست است) 2(مطلب 
  .يك نافلز است و انتظار داريم اكسيد آن اسيدي باشد Br35ت است؛ زيرا نادرس) 3(مطلب 
  .است SO3و  SO2هاي  گوگرد داراي دو اكسيد اسيدي با فرمول. درست است) 4(مطلب 

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 3گزينه  .57

  :صورت زير در خواهد آمد معادله پس از موازنه به
H SO (aq) K CrO (aq) NaNO (aq)

Cr (SO ) (aq) K SO (aq) NaNO (aq) H O(l)
+ +

→ + + +
2 4 2 4 2

2 4 3 2 4 3 2

5 2 3
1 2 3 5 

  .است 21مجموع ضرايب مواد پس از موازنه برابر 
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 1گزينه  .58
  .هاي فرآورده برابر نباشد دهنده با شمار مول اي واكنشه شده ممكن است، شمار مول نادرست است؛ زيرا در يك معادله موازنه» الف«عبارت 
  .هاي فرآورده برابر است دهنده با شمار مولكول هاي واكنش در معادله سوختن كامل متان شمار مولكول. درست است» ب«عبارت 

CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ → +4 2 2 22 2  
  .م برقرار نيستاي قانون پايستگي جر هاي هسته نادرست است؛ زيرا در واكنش» پ«عبارت 
  :صورت زير است نادرست است؛ زيرا معادله واكنش نقره و گوگرد به » ت«عبارت 

Ag(s) S(s) Ag S(s)Δ+ ⎯⎯→ 22  
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (

 شيمي

ef   

a   

mg   

eF   mg   

a   
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 .درست است 2گزينه  .59

/

/
/

x x L
L

y m
y

= ×  =
×

= ×  =
×

6
3

6 3
3

37 1 1 85
5 1
1 8539 1 4 74

1

 


 


  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 2گزينه  .60

  .درست هستند» پ«و » ب«هاي  تعبار
  .گردند مي هاي بلندتر به هواكره بر نادرست است؛ زيرا پرتوهاي خورشيدي پس از برخورد به زمين با طول موج» الف«عبارت 
  .شود تر مايع مي جوش بالاتري نسبت به اكسيژن دارد، پس در شرايط يكسان آسان نادرست است؛ زيرا اوزون نقطه » ت«عبارت 

  )آسان: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 3گزينه  .61

  .مطالب اول، دوم و چهارم درست هستند
هاي زيست  ها نسبت به توليد پلاستيك مطلب سوم نادرست است؛ زيرا قيمت تمام شده توليد پلاستيك بر پايه نفتي در كارخانه

  .پذير كمتر است تخريب
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 4نه گزي .62
  :كنيم ابتدا مول گاز هر بادكنك را تعيين مي

/ /

/ /

/ /

molHegHe molHe
gHe

molNgN mol N
gN

molClgCl molCl
gCl

× =

× =

× =

2
2 2

2

2
2 2

2

18 24
15 6 228
17 1 171

 





 

  .بيشتر است؛ زيرا مول گاز در اين بادكنك بيشتر است Cاز  Aحجم بادكنك  .نادرست است» الف«عبارت 
  .است Aبرابر  دو Bهاي بادكنك  برابر است؛ اما شمار اتم Bو  Aهاي  حجم بادكنك. درست است» ب«عبارت 
6/را مخلوط كنيم، حجم نهايي  Cو  Bهاي  اگر گازهاي موجود در بادكنك. درست است» پ«عبارت    ) STPشرايط : (خواهد شد 72

/
/ /

Lmol L
mol

× =22 43 6 721 

  .هاي دو بادكنك برابر باشد شمار مول نادرست است؛ زيرا براي آنكه حجم دو بادكنك در شرايط يكسان برابر شود، بايد »ت«عبارت 

/
/

molH molH× =
×

2
223

1 5
6 2 1

 
 

/مولكول   × 223 1 1   

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 4گزينه  .63

  :صورت زير است شده به معادله واكنش انجام
C H O CO CO H O+ → + +5 12 2 2 27 2 3 6 

  . شود توليد مي) گرم 132( CO2مول  3و )   گرم CO )56مول  2ازاي مصرف هر مول پنتان،  به
 g= − =132 56  CO,CO2اختلاف جرم  76

  .يش دهيم داريمنما aرا با نماد  COو  CO2اگر تفاوت جرم 

 مولكول



 

23 

  )09/09/1403 ومسمرحلة (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

molC H gC Hga gC H
ga molC H

molH O gH Oga gH O
ga molH O

× × =

× × =

5 12 5 12
5 12

5 12

2 2
2

2

1 7219 1876 1
6 1819 2776 1

 

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 .درست است 1گزينه  .64

KClOصورت  معادله پس از موازنه به (s) KCl(s) O (g)→ +3 22 2 شده در شـرايط   توليد O2حجم گاز . خواهد بود 3
STP برابر است با :  

/
/

/

molKClO molO LOgKClO LO
gKClO molKClO molO

× × × =3 2 2
3 2

3 3 2

1 3 22 449 13 44122 5 2 1 

V(توان نوشت  حال مي ,P1   .)اند فرض شده STPدر شرايط  T1و  1
/ /

/
P V P V T K
T T T

× ×=  =  =1 1 2 2
2

1 2 2

1 13 44 2 1 8 4 9 5273
   

  : دما برحسب سانتيگراد برابر است با

/ / C− =4 9 5 273 136 5   
  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (

 .ستدرست ا 2گزينه  .65
  .دهد واكنش خاصي رخ نمي H2و  N2نادرست است؛ زيرا بر اثر جرقه در مخلوط ) 1(مطلب 
  .شود طور مستقيم به خاك اضافه مي دار است كه به آمونياك نوعي كود نيتروژن. درست است) 2(مطلب 
  .هاي صنعتي زيادي دارد همانند نيتروژن كاربردنادرست است؛ زيرا آمونياك ) 3(مطلب 
  .شود عنوان كاتاليزگر استفاده مي به) 4و دوره  8گروه ( Fe26نادرست است؛ زيرا در فرآيند هابر از ) 4(مطلب 

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (
 . درست است 4گزينه  .66

molCO gCOkm gCO
km molCO

× × =2 2
2

2

6 441 1322 1
   
   

 

  .است Bشود برچسب آلايندگي خودرو  اكسيد وارد هوا مي دي  كربن g132آنجا كه با طي هر كيلومتر مسافت از 
  :شود؛ پس داريم اكسيد اضافي وارد هوا مي دي گرم كربن  12با طي هر كيلومتر مسافت 

/يورو 
gCO KgCOKm
Km gCO KgCO

× × × =2 2
2 2

12 1 22 4 81 1 1   
    

 

/ /= + =1 4 8 1 4 8    ماليات خودرو= ماليات ثابت + ماليات متغير  
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 3گزينه  .67
  .درست هستند» پ«و » الف«هاي  عبارت

  .گيريم ها را مخلوط همگن در نظر مي نادرست است؛ زيرا آب درياها و اقيانوس» ب«عبارت 
Ca. افزاينـد  را بـه آب مـي   −Fها مثل  آب آشاميدني برخي يوننادرست است؛ زيرا در مراكز تأمين » ت«عبارت  طـور   بـه  2+

  .طبيعي در آب وجود دارد
NHنادرست است؛ زيرا فرمول آمونيوم پركلرات » ث«عبارت  ClO4   )اتم 1نوع عنصر و  4. (است 4

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  – 1شيمي (
  

 يورو
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 .درست است 2گزينه  .68

  .روند كار مي به +Kو  +Naهاي  ترتيب يون هاي جامد و مايع به در ساخت صابون

/ gNa mol Na mol Na
kg gNa

+ +
+

+× × =1 5 1 5251 23
   آبkg115   

/ gK molK molK
kg g K

+ +
+

+× × ≅38 1 1121 39
  آبkg115   

mol+ =525 112 5362  
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .69
  .شود با افزودن باريم كلريد به هر دو محلول رسوب ايجاد مي

Na SO (aq) BaCl (aq) BaSO (s) NaCl(aq)
AgNO (aq) BaCl (aq) AgCl(s) Ba(NO ) (aq)

+ → +
+ → +

2 4 2 4

3 2 3 2

2
2 2  

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1شيمي (
 .درست است 4نه گزي .70

−MnOفرمول يون پرمنگنات 
MnOو فرمول يون منگنات  4 −2

  .است 4
Ba(MnOنادرست است؛ زيرا فرمول باريم پرمنگنات ) 1(مطلب  )4 Al(NOو فرمول آلومينيوم نيترات  2 )3   .است 3
Naنادرست است؛ زيرا نسبت شمار كاتيون به آنيون در ) 2(مطلب  MnO2 و نسـبت شـمار آنيـون بـه كـاتيون در       2برابر  4

MgCO3  است 1برابر.  
دو برابـر شـمار    ZnMnO4شده ضمن تشـكيل يـك مـول     هاي مبادله نادرست است؛ زيرا يك مول شمار الكترون) 3(مطلب 

  .است RbMnO4شده ضمن تشكيل  الكترون مبادله
صـورت   منگنـات بـه  ) II(پرمنگنـات بـه ماننـد فرمـول شـيميايي مـس       ) I(فرمـول شـيميايي مـس    . درست اسـت   )4(مطلب 

CuMnO4 است.  
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 1شيمي (

 .ست استدر 3گزينه  .71
  .درست هستند» ث«و » ب«هاي  عبارت

  .نادرست است؛ زيرا توليد انرژي الكتريكي پاك و ارزان دستاوردي از الكتروشيمي است» الف«عبارت 
هـا در شـرايط مناسـب بـه      شده در فلزهـا، اتصـال آن   گيري از انرژي ذخيره هاي بهره نادرست است؛ زيرا يكي از راه» پ«عبارت 

  .يكديگر است 
  .شود در باتري با انجام يك فرآيند شيميايي انرژي الكتريكي توليد مي. نادرست است» ت«ارت عب
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (

 .درست است 2گزينه  .72
  :شده هاي داده معرفي اتم

A : Zn , B : O , C : Cu , D : Fe3 8 29 26 

Znهاي  نادرست است؛ زيرا با قرار دادن فلز مس در محلول حاوي يون) 1(مطلب    .شود واكنش انجام نمي 2+
  .خلاف روي اكسنده است بيشتر است و اكسيژن بر Fe26از  Zn3قدرت كاهندگي . درست است) 2(مطلب 
  .شود مول الكترون مبادله مي 2روي ازاي مصرف هر مول  نادرست است؛ زيرا در واكنش روي و اكسيژن به ) 3(مطلب 
Cكاهنده و  Dشده،  نادرست است؛ زيرا در واكنش داده  )4(مطلب    .اكسنده است 2+

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (

 آب

 آب
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 .درست است 4گزينه  .73
هاي اكسـنده و كاهنـده مبادلـه     الكترون بين گونهمول  6مول آلومينيوم،  2يابيم كه با مصرف  شده در مي مطابق با واكنش داده

5و با فرض رسوب . شود مي   شود گرم به جرم تيغه فلزي اضافه مي 42درصد از فلز مس بر روي تيغه.  

/افزايش جرم  /
/

mole ge g
e mole

−

−× × × =
×

23
23

1 421 8 6 1 2 1
6 2 1 6

 
 

 

42/پس جرم تيغه فلزي به    . رسد گرم مي 1

/ /
/

molCuSOmolee mol
e mole

−

− −× × × =
×

23 4
23

311 8 6 1 15
6 2 1 6

  
 

 

 از ايـن مـاده در محلـول وجـود داشـته     مـول   25/به اينكه در ابتـدا   با توجه. شود مصرف مي CuSO4مول از  15/پس 
  :مانده است ز آن در محلول باقيمول ا 1/توان نتيجه گرفت كه  مي

/
/

/

mol mol.L
L

−= = 11 25
 


  غلظت نهايي 

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (
 .درست است 2گزينه  .74

Aتواند  كمتر است؛ پس نمي Aاز  Mقدرت كاهندگي  بيشـتر   Bاز  Mرا از حالت محلول خارج كند، اما قدرت كاهندگي  2+
Bپس  است؛ Mشود و غلظت  از محلول خارج مي 2+   .يابد افزايش مي 2+

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (
 .درست است 1گزينه  .75

  .درست هستند» ت«و » الف«هاي  عبارت
−NOهاي  نادرست است؛ زيرا آنيون» ب«عبارت 

  .كنند حركت مي  )مس(به سمت نيم سلول آند  3
Cuصورت  شده به نادرست است؛ زيرا معادله واكنش انجام» پ«عبارت  Ag Cu Ag+ ++ → +22   .است 2

/ /
molCu molAg g AggCu g Ag

gCu molCu molAg
× × × =1 2 1 83 2 1 864 1 1

  

Cuنادرست است؛ زيرا غلظت  »ث«عبارت    .در محلول آند در حال افزايش است 2+
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3مي شي(

 .درست است 3گزينه  .76

Cu)در سلول گالواني  SHE)−  ،آندSHE واكنش  با انجام نيم. استH H e+ −→ +2 2   . كند جرم تيغه فلزي در آن تغيير نمي 2
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (

 .درست است 4گزينه  .77

Cuنادرست است؛ زيرا واكـنش  » لفا«عبارت  Cl Cu Cl+ −+ → + شـود؛ زيـرا قـدرت     طـور طبيعـي انجـام نمـي     بـه  22
  .كمتر است Cuاز  −Clكاهندگي 

Cuواكنش . درست است» ب«عبارت  Sn Sn Cu+ + ++ → +2 42 شود و با آزاد شـدن انـرژي    طور طبيعي انجام مي به 2
  .همراه است

Snنادرست است؛ زيرا » پ«عبارت    .تر است از همه اكسنده Cl2تر و  از همه كاهنده 2+
Snبـا   Mكـه فلـز    درست اسـت؛ زمـاني  » ت«عبارت  دهـد؛ زيـرا    دهـد بـه يقـين بـا كلـر هـم واكـنش مـي         واكـنش مـي   4+

E(Sn +4 Sn)  ازE (Cl2
 Cl   )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي . (تر است كوچك −(

 افزايش جرم
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 .درست است 4گزينه  .78

/ A / A /

/ / B B /

/ / /
/

/ / /

E E V

E E V
emf (Zn B)
emf (Zn A)

= −  =

= −  = −
− +− = = ≅

− +

46 34 8
46 34 12

12 76 64 418 76 1 56

 

 

  

  
   
 

  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (
 .درست است 3گزينه  .79

  :آيد صورت زير در مي معادله واكنش پس از موازنه به
Cl OH Cl ClO H O− − −+ → + +2 3 23 6 5 1 3 

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (. است 18ها پس از موازنه برابر  مجموع ضرايب گونه
 .درست است 1گزينه  .80

تـوان بـه بـار كـاتيون آن      شده است، مي مول الكترون مبادله 1مول از آن  5/كه با مصرف   در نقش آند است و از آنجا Mفلز 
)بار كاتيون آن . برد پي Mصورت  معادله واكنش كلي به. است 2+( Ag M Ag+ ++ → +22   .است 2

/
Ag M g.mol
M M

−×= =  = 12 1 8 3 6 6   

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 3شيمي (

 تغييرات جرم تيغه
 تغييرات جرم تيغه
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  اطلاعیه شرکت در 

  )تشریحی(عمومی و اختصاصیدروس نهاییامتحاناتشبهآزمون 

  دوازدهم و داوطلبان کنکور سراسري هاي دهم، یازدهم وپایهآموزاندانشویژه

  هاي شاخه نظري دوره دوم آموزش متوسطهرشته

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

:رساندمیدوره دوم متوسطهآموزانوطلبان آزاد و دانشدامدیران، مشاوران، دبیران گرامی و نیز تمامیبه اطلاع 

أثیر قطعی تبا توجه به شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور 

آموزان آمادگی هرچه بهتر دانشودر نتیجه کنکور سراسري سال تحصیلی جاريسوابق تحصیلی

طراحی و برگزاري نسبت به )پایانی نوبت اول و دوم(حضور در امتحانات مستمر اول و دوم جهت 

  .استاقدام نموده) تشریحی(دروس عمومی و اختصاصی نهایی امتحانات آزمون شبه 

  : توان به موارد ذیل اشاره نمودمیشبه نهاییآزمایشیآزمونترین مزایاي از مهم

به تفکیک دروس عمومی و اختصاصی؛ آزمون شبه نهایی)تشریحی(آشنایی با سطح علمی سؤالات  

با نمونه سؤالات شبه نهایی کشوري سازي داوطلب وآمادهآشنایی

آموز؛ در پیشرفت تحصیلی دانشمطالب درسی یاددهی و یادگیري مداومارزیابی

بر اساس ،)تشریحی(دروس عمومی و اختصاصی نهاییامتحاناتآزمون شبهطراحی سؤالات *

  .باشدارزشیابی تحصیلی وفق مقررات و ضوابط موجود در وزارت آموزش و پرورش می

سایت شرکت به نشانی به نام و نحوه برگزاري آزمون ثبتجزئیاتاطلاع از تسهیلات، جهت

ir.sanjeshserv.wwwمراجعه فرمایید.  
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